

# EL NOTICIERO

## DIARIO BALEAR DE INFORMACIÓN, AVISOS Y DECRETOS

### NUESTRAS REFORMAS

## Las listas de la Lotería

Mañana, martes, publicaremos la *Lista íntegra* de los números premiados en el Sorteo de la Lotería Nacional efectuado esta mañana, en Madrid.

Dicha lista nos será remitida por nuestro corresponsal en Barcelona que la recibirá por teléfono, enviándonosla por el vapor correo.

Así nuestros abonados y lectores, afincados a la Lotería Nacional, podrán comprobar sus billetes y décimos ó participaciones 24 ó 48 horas antes de llegar la Lista Oficial.

### POR LA JUSTICIA

## Sobre el Crimen de La Puebla

Nuestros lectores recordarán, por ser reciente, la excepcional indignación que se produjo en La Puebla, con motivo del rumor público sobre la supuesta muerte violenta del acaudalado propietario de aquella villa don Juan Socias y Gost, dando lugar, mediante denuncia, al ruidoso proceso seguido por ante el Juzgado de Instrucción de Inca, por virtud del cual están procesados la sirvienta y heredera que fué del difunto Ana Capó y otros complicados en el delito.

Pues bien; nos escriben desde aquella población que hace unos días se desarrolló un repugnante incidente entre dos de los procesados que obtuvieron libertad provisional, en la vía pública, ante gran número de espectadores que hubieron de enterarse, en la reyerta sostenida por aquéllos, de muchos detalles y minucias sobre la muerte del Socias que exige verdadero interés por parte de los Tribunales para que se esclarezcan los hechos y caiga sobre los culpables todo el peso de la ley.

Por lo que se nos dice, está muy acentuada en aquel vecindario la creencia de que don Juan Socias fué víctima de un atentado criminal; que allí se saben y se comentan las circunstancias que concurrieron en el nefando delito; se conocen las liberalidades, los actos y contratos que ha hecho y otorgado la sirvienta del muerto antes y después de incoarse la causa y, especialmente, después de conseguida la libertad provisional por esa sirvienta procesada. Y es natural que la opinión pública esté alarmada y aspire á que los Tribunales obren en consecuencia, para que no quede impune el brutal delito, cuyos móviles según se dice, fueron el de acaparar los importantes bienes que dejó el muerto é impedir que variase, antes de morir, su testamento del Socias.

Se nos entera, además, que los parientes de éste se han personado, estando en plenario la causa, tomando parte activa en ella como acusadores privados, confiando poder á un procurador y encargando la defensa á un Abogado.

Precisamente los anhelos justísimos de aquel vecindario no han de quedar defraudados, porque debe confiar, como nosotros confiamos, en la rectitud de los Tribunales; la luz se hará en el proceso y la vindicta pública quedará satisfecha.

La prensa no es ningún Tribunal, no blosoma de influente, ni pretende (porque su misión es más nobilísima), como

alguien ha creído, impulsar al Jurado á obrar en tal ó cual sentido por sugerencias de un artículo, de un suelto, ó de una gaceta. Somos un elemento modesto de la sociedad, de ésta hemos de recoger aquéllo que sea digno de información para coadyuvar, en forma debida, al orden y á la paz, para que descubriéndose los delitos se castigue á los culpables y, por ende, no resultando aquéllos impunes, se tranquilicen los espíritus.

Cabalmente la labor periodística, en varios crímenes recientes, ha merecido más que una vindicación un elogio de los celosos administradores de la justicia. La criminalidad en Mallorca ha roto por desgracia la legendaria fama de nuestra grandeza de sentimientos humanitarios, del sagrado respeto á la vida y á la propiedad. Esfuerzo vano sería negar que uno de los motivos de influencia más decisiva en el alarmante aumento de aquella criminalidad, han sido los repetidos yerreditos de inculpabilidad, en los cuales, ha predominado, sobre el espíritu de severa rectitud de los Jueces de hecho, la conmisericordia, lograda con la frase diestra y elocuente del defensor, aparte de una inclinación peligrosa á olvidar el drama delictivo para solo tener presente la situación del procesado, que se excita y obliga á lástima, cuando se quiere juzgar por el corazón lo que se debe juzgar por la conciencia.

Los últimos ejemplos del Jurado nos hinchaban de gozo á los que creemos en su virtualidad y avivan nuestra esperanza y fortifican nuestra convicción, de que una nueva etapa, una evolución progresiva y laudable, se yaticina, con lo cual, estamos por prejuzgar la derrota de la pusilanimidad y el triunfo de la valentía de nuestros Jurados, señal inequívoca de que ya se va formando, indisuntiblemente, en el ciudadano mallorquín la conciencia jurídica, factor primordial para que la noble misión del Jurado se cumpla, sin abdicaciones, ante las influencias y los temores.

Por todo ello la vecindad de La Puebla debe tener segura confianza, por el hecho procesal que está sub-judice, en que los Tribunales y el Jurado obrarán cuando llegue el caso, como demandan de consuno la rectitud y el bien social.

## DE TODAS PARTES

**Electricidad en agricultura.**—En Francia se hacen experimentos para cortar árboles por medio de la electricidad, empleando un alambre de platino calentado al rojo blanco por medio de una corriente eléctrica.

### MELANCOLÍAS

Cruje el aire con violencia. Negro ya aparece el cielo, como manto lacrimoso de la imagen del dolor.

El otoño nos enluta con su triste y amplio velo y ya el aire huracanado troncha el tallo de la flor.

Todo es triste. En el ambiente ya hay presagios de tormenta, y el invierno se apresura con rumores de huracán.

Emudece el jilguero porque el sol ya no calienta, y otra vez las golondrinas á sus nidos tronarán.

¡Hace un año ha muerto! Las campanas con tristura me recuerdan que he enterrado con su cuerpo una ilusión...

Las tristezas infinitas que el invierno triste augura, ¡qué le importan á quien tantas lleva ya en el corazón!

Alfredo García Sánchez.

Un colegio que cuenta once siglos de existencia.—El Gymnasium Carolinum, en Osnabrück, uno de los más famosos liceos de

Prusia, va á celebrar en breve brillantes fiestas jubilares, con motivo del 1.100 aniversario de su fundación.

La antigüedad del mencionado centro intelectual germánico no puede ser más respetable. Fundado en el año 804, sólo le ganan en antigüedad otros dos de Prusia: el Real, de Fulda, que ya existía en el siglo XIII, y el Gymnasium Paulinum, de Munster, que data del año 709.

La fundación del Gymnasium Carolinum de Osnabrück tuvo lugar algunos años después de la derrota y sumisión de los sajones por Carlo Magno, para conmemorar dicho triunfo.

### DE NAKENS

## UN LATIGAZO

Nakens, el hombre austero que rinde culto á sus ideas despreciando honores y riquezas, viviendo en pobreza rayana con la miseria, diciendo siempre lo que siente, aunque el decirlo enoje á los prohombres republicanos, y manteniéndose siempre á honesta distancia de los convencionalismos, dedica á sus correligionarios el siguiente artículo, que á muchos les habrá parecido terrible latigazo.

Tiene mucho que leer lo que dice Nakens. Y aún más, tiene mucho que meditar.

Nuestros lectores nos agradecerán la reproducción del artículo, pues en las palabras del austero revolucionario está la más enérgica condenación de los egoísmos republicanos.

Dice así el trabajo periodístico del fundador de la Unión Republicana:

### ENSEÑANZAS DESCONSOLADORAS

«El 29 de noviembre de 1902 publicué esta carta en *El Motín*:

#### Homenaje debido

A doña Petra Arsuaga, viuda de Pi y Margall.

SEÑORA:

En este día de grandes tristezas para usted; voy á permitirle hacer llegar á sus oídos un eco de la admiración que me inspira la noble, callada y constante manera que tiene de honrar la memoria del esposo muerto; manera que, por lo inusitada en estos tiempos, merece que se haga pública y se presente como ejemplo vivo de cariño, respeto y abnegación.

Al morir el hombre que hoy llora con usted el partido republicano, dejó á los suyos por herencia lo que dejó suelto cuantos valen lo que él valió y rinden culto á su ideal de progreso: un nombre ilustre.

Con sólo haber reclamado lo que por derecho le alcanzaba, la cesantía de ministro, para ponerla á usted á cubierto de la necesidad diaria cuando él faltase; tendría usted hoy, con los réditos, más de un millón de reales, que le permitiera vivir con desahogo. No lo hizo, y esto le honra.

Peró si merece aplauso lo que él hizo, aplauso también reclama lo que usted no hace; y lo que no hace, es pedir la viudedad que le corresponde, ni los cinco años últimos de la cesantía de su esposo, á que le da derecho la ley, á pesar de vivir en la estrechez; y esto, señora, resulta tan hermoso para la memoria del grande hombre á cuyo lado pasó la vida, que todos los homenajes que hoy se le tributen aparecerán pequeños ante ese tan grande rendido por usted todas las horas de todos los días.

Si los que nos abandonaron pudieran recobrar la conciencia de la vida en el aniversario de su muerte, hoy don Francisco Pi y Margall se sentiría orgulloso en su sepulcro, al ver que había dejado aquí tantos amigos y admiradores tantos.

Más lo que comoviera su ser con inefables dulzuras, sería el ver que en un pequeño cuarto de la casa número 8 de la calle de Legasca, vive con modesta rayana en la pobreza, —y aún esto gracias al amor de sus hijos y allegados,— la honrada mujer que él tuvo por compañera, cuando tan fácil le sería alcanzar un bienestar relativo que acaso le permitiera llorarle por más tiempo.

Y esta manera de honrarle y enaltecerle; esta identificación de ideal mantenida más allá de la tumba; este respeto guardado á la memoria del hombre que murió sin contagiarse de la enfermedad de la época, el culto del dinero, merecedora es de todos los homenajes, y yo ruego á usted, señora, que se digno aceptar el que hoy le rinde quien tan pocos ha rendido en su vida, y con él la admiración de su atento seguro servidor.

q. s. p. b.

Extrañame, ¿por qué callarlo?, que el director de *El Nuevo Régimen*, hijo de don Francisco, nada dijera de esa carta mía: se honraba en ella á su madre, y de paso á su padre por un hombre que no fué amigo suyo, y parecía natural que él tuviera interés en que se enterara el mayor número de personas posible. Más lo que entonces no me explicó, me lo he explicado ahora al leer en la prensa esta noticia:

«El Tribunal gubernativo de Hacienda ha reconocido á la viuda del ilustre republicano don Francisco Pi y Margall, los derechos pasivos que le corresponden como viuda de un ministro.»

Indudablemente el hijo menor del señor Pi sabía ya en aquella época, ó lo sospechaba por lo menos, que su madre se vería precisada á hacer lo que ha hecho, y esto disculpa su silencio...

¡Pobre señora! ¿Por qué trances tan amargos no habrá pasado para decidirse á reclamar ese derecho? Que no era tal su intención, harta lo pregonaba la tardanza en reclamarlo.

No quiero saber las causas que á ello la hayan obligado; las respeto, sean cuales fueren, si se relacionan con la vida de familia. Más si así no fuere; si en su resolución hubieran influido esperanzas fallidas por haber dado crédito á promesas hechas en horas solemnes, condeno duramente la conducta de quienes la han puesto en este dilema: ó reclamar derechos pasivos, ó carecer en su ancianidad de lo indispensable para vivir.

Y habo de este modo por haber llegado á mí, y por buen conducto, á raíz de la muerte del Sr. Pi y Margall, la especie de que algunos federales de buena posición se habían puesto de acuerdo para impedir que doña Petra Arsuaga llegara al extremo de tener que echar de menos á su esposo por razones ajenas al sentimiento; especie que admití por parecerme elemental y sencillo el que hubiese quien tratara de rendir ese tributo á la viuda del que tanto admirar como hombre y reverencia como maestro. Por lo visto, aquél sólo fué uno de esos arranques que el deber dicta á la colectividad, pero que el egoísmo anula después en el individuo...

¡Qué triste es pensar en esto, y en que las palabras expresadoras de propósitos nobles y justos nazcan y mueran casi siempre en los labios!

Dentro de pocos días llegará el tercer aniversario de la muerte del Sr. Pi y Margall; en mítins y veladas se glorificará su nombre; los periódicos federales vendrán orlados y llenos de artículos y poesías en loor suyo; se entonarán himnos á su abnegación y su desinterés... Y en tanto, allá en el Ministerio de Hacienda, donde se confeccionan actualmente los Presupuestos, el nombre de doña Petra Arsuaga figurará en el Capítulo de Clases Pasivas que su esposo combatió constantemente, sin sospechar que acaso pereciese hoy en la miseria la compañera de su vida, de no resignarse, quizás llorando á recibir en su mano temblorosa la cantidad que por ley le corresponde; mano sobre la cual han debido poner mensualmente los federales de buena posición una modesta suma, no sólo para honrarla á sí propios, sino para demostrar que saben realmente agradecer los tesoros de ideas que el muerto les repartió generoso...

En la carta que al principio reproduzco, hablé del orgullo que habría sen-

tido el Sr. Pi y Margall, si en el primer aniversario de su muerte recobra la conciencia de la vida. Hoy, que se acerca el tercero, me espanta pensar que eso pudiera ocurrir, pues vería él, entre dolorido é indignado, que quienes lo elogian, lo defician, que su enseñanza se ufanan; y de su savia se nutren, han consentido que su viuda sea una pensionista más! Y feliz todavía si no advirtiera que la suscripción para erigirle á él un monumento, alcanza, á los tres años de abierta, la miserable suma de siete mil y pico de pesetas; y aun esto, por haber contribuido á ella muchos republicanos que no son federales...

En adelante, cada vez que se anuncie una velada de esas que á menudo se celebran en los Centros Federales, con canto, música, baile, etc., ó un banquete en conmemoración de una fecha, ó cualquier acto; en fin, que halague la vanidad de un hombre sin provecho para el partido, recordará que hay un monumento que no se hace y una nómina que se firma; y pensaré en lo solos que se quedan hasta los muertos que viven, y en lo deleznable de las promesas que se hacen á los desvalidos á quienes en tiempos mejores se halagara.

José Nakens.

## Un alma española

El testamento del marqués de Villasegura contiene esta cláusula simpática y conmovedora:

«Lego 100.000 ptas para que se construya un edificio denominado Instituto benéfico ó de caridad ó de enseñanza de Imeldo Seris, y 50.000 para mobiliario de dicho edificio, que se construirá en Santa Cruz de Tenerife.»

«Es mi voluntad también que en este edificio ondee siempre la bandera española, y que si por vicisitudes de la política ó por desgracias de la patria dejase dicha isla de ser española, el citado edificio quede siempre bajo el protectorado de España, y el cónsul español, como representante de nuestro Gobierno, fuese quien ejerciera ese protectorado.»

«En caso de que el nuevo Gobierno no se conformara con esta cláusula, se vendería el edificio y mobiliario en pública subasta, distribuyendo su producto entre los pobres de Santa Cruz de Tenerife, hijos huérfanos de padres españoles.»

El testamento de Villasegura testimonia la grandeza de su alma. Con el presentimiento de la muerte, rinde el tributo de su última voluntad á la caridad y á la patria, dos hermosos amores de una vida caballeresca y espiritual.

Con razón advierte un colega la tristeza que debe producir á los buenos españoles ese temor de una desgracia nacional, sugerido á un gran patriota á la hora de pensar en la muerte. Villasegura dedicó mucha atención y sus mayores cuidados á las islas Canarias; conocía muy bien aquel territorio.

La voz de un muerto que amó ardorosamente á España pide atención y avisa el peligro.

## Maura y "España"

Según el *Diario Universal*, muchos amigos del Sr. Maura que ostentan representación parlamentaria han recibido una carta con el membrete: *Presidencia del Consejo de Ministros*, y la firma: *A. Maura*, en la cual se dice, poco más ó menos:

«Mi querido amigo: Convencido de la necesidad que tenemos de un órgano de publicidad que defienda nuestras ideas, y teniendo ahora ocasión de contar incondicionalmente para esos efectos con el periódico *España*, no vacilo en solicitar el concurso de usted para tal empresa.»

Con el subsecretario de la Presidencia, señor conde de Torrealán, podrá usted entenderse para determinar el número de acciones que podemos contar, etc.»

*España* dice lo siguiente, á propósito del anterior documento:

«Agradecemos al *Diario Universal* el reclamo que hace de las acciones de la Sociedad anónima fundada para la publicación de *España*. En efecto, hay muchas por colocar, al alcance de quien desee adquirirlas.»

«Es el inconveniente de los periódicos que tienen accionistas, en vez de tener un amo.»

«¡Ahora! La propiedad del criterio de determinada dirección y redacción quedará siempre en completa libertad. Porque ni redactores ni director están adscriptos al periódico incondicionalmente, que es el averbio usado por nuestro benévolo colega.»

### BOLETIN INTERNACIONAL

## La preocupación de China

Por la prensa ha circulado la noticia de que el Celeste Imperio abrirá la Manchuria al comercio exterior en cuanto la actual guerra ruso-japonesa llegue á su término, rompiendo de esta manera la tradicional política china de procurarse su aislamiento y que no le ha producido sino resultados tan fatales como los que en estos momentos experimenta.

La noticia es importantísima, pues tanto supone como una profunda modificación de los territorios asiáticos; que no podrán ser en lo sucesivo, objeto de la codicia particular de los estados europeos, sino que todos ellos podrán sostener con el viejo continente relaciones universales de diplomacia y comercio.

El ministro de China en París, Soueng-Pao-Ki, ha venido á confirmar esto mismo á un periodista francés, si bien dejándolo transparente, antes que declararlo con una claridad y franqueza incompatibles con la táctica diplomática, sobre todo si el diplomático es un asiático, tan aficionados por instinto á las medias palabras y misterios.

«Parece ser en efecto un hecho positivo, Soueng-Pao-Ki ha dirigido á su emperador un mensaje aconsejándole que cuando la guerra termine en el Extremo Oriente, el único medio de evitar futuras complicaciones debe consistir en abrir al comercio del mundo las provincias exteriores de China, y declarar la Manchuria territorio de libre acceso á la industria y las iniciativas europeas.»

Tanto el Japón como Rusia, dirimen hoy su contienda en territorio que no les es propio, en un escenario ageno cual es el de la Manchuria que pertenece á China y cuya soberanía no le han disputado ninguno de los beligerantes.

La población china su la Manchuria sufre hoy los horrores y los extragos de una guerra que les es extraña y á partir de que el día de mañana estaría bien justificada una indemnización en favor de los perjudicados por la querelella rusa japonesa, el Gobierno del Celeste Imperio recabar del vencedor, una declaración solemne de la soberanía que China continuará ejerciendo en su provincia del Norte, que cuenta además con la más queridas afecciones para el pueblo chino, pues en la Manchuria se originó la actual dinastía de los Ta'ising que cuenta con numerosos siglos de existencia.

Ni Rusia ni el Japón pueden tener inconveniente el día de mañana en formular semejante declaración, pues así la tienen reconocida en estos momentos, y ni luchan ambas potencias para reivindicar la Manchuria, que tan sólo aparece como dentro de la guerra, pero no como objeto peculiar de sus disputas.

Si el día de mañana predominase una nación determinada en la Manchuria, continuaría todavía vivo el germen de futuras discordias y la China conseguiría al declarar á la Manchuria territorio abierto al comercio, el doble objeto de afirmar efectivamente su soberanía y evitarse los extragos de las guerras de extraños, como ahora los está sufriendo

—Hablabas de las uniones, Nicolasa, puesto que jamás he de casarme.  
—No os casareis jamás?  
—No. Quiero ser sabio y filósofo. La ciencia prescribe el aislamiento del alma, y la filosofía, el del cuerpo.  
—Sois un miserable, señor Gilberto, dijo Nicolasa, y creo que valgo más que vos.  
—Resumamos, dijo Gilberto levantándose, porque perdemos el tiempo, vos en decirme injurias y yo en escucharlas. Me habeis amado porque así os agradaba, no es esto?  
—Sin duda.  
—Pues bien! creo que no es razón para hacerme desgraciado, el que hayais hecho una cosa que os complacía.  
—¿Qué necio! dijo Nicolasa, me supone perversa y aparenta no temerme!  
—Temeros, Nicolasa! Pues contra mí ¿qué vales? Los celos os trastornan el juicio.  
—Los celos? yo celosa! dijo la joven con risa que había de estar celosa? ¿Quereis decirme? Hay en todo el canton una joven más linda que yo? Si yo tuviese las manos tan blancas como la señorita, y las tuviese en no trabajando ¿no valdría tanto como ella?  
—Mi cabello, miradlo, y la joven desató el lazo que lo sujetaba, mi cabello puede cubrirme de la cabeza á los pies, como si fuera una capa. Soy alta y bien formada; la joven cogió su cintura con las dos manos; mis dientes parecen perlas; y se miró los dientes en un pequeño espejo colgado á la cabecera de la cama. Cuando quiso dirigir una sonrisa á alguno y mirarle de cierto modo, es seguro que le hizo temblar y ruborizarse, que le hizo padecer con mi mirada. Es verdad que sois mi primer amante, más

no sois el primer hombre con quien he sido coqueta. Ah! Gilberto, continuó la joven más amanzadora con su sonrisa sardónica que con vehementes amenazas, te estás riendo. Pues créeme, no me obligues á hacerte la guerra, no me hagas abandonar del todo la estrecha senda en que me detiene aún no sé que vago recuerdo de los consejos de mi madre, ó cual monótona prescripción de mis oraciones de niña. Cuidado, Gilberto, que si llego á perder el pudor, tendrás que echarte en cara no solo las desgracias que te sucedan, sino también las que sucedan á otros.  
—Sea enhorabuena, dijo Gilberto, por fin os habeis remontado á cierta altura, y estoy convencido de una cosa.  
—De cuál?  
—De que si yo consintiese ahora en casarme con vos...  
—¿Qué?  
—Seriais vos la que no quisiera.  
Reflexionó Nicolasa, y repuso con las manos crispadas y rechinando los dientes:  
—Me parece que tienes razón, Gilberto; creo que yo también empiezo á subir esa montaña de que me hablabais hace poco, y que mi horizonte va ensanchándose también; creo que yo también estoy destinada á ser algo, y en verdad, que es bien poco ser la mujer de un sabio ó de un filósofo. Ahora podéis ya volver á tomar vuestra escalera, Gilberto, y cuidado no os rompáis la cabeza, aun cuando empiezo á creer que sería una gran felicidad para los demás, y acaso para vos también.  
Y volviéndole la espalda, comenzó á desnudarse como si no estuviera delante semejante hombre.  
Permaneció Gilberto inmóvil, indeciso un momento, porque escitada por la poesía de la cólera y la llama de los celos, Nicolasa estaba encantadora,

nado, creía rebajarse teniendo relaciones con un campesino.  
—¿Cuánto mayor delito era en su señora, caso de hacer lo que ella?  
—Reflexionó Nicolasa que contar á Mr. de Taverny lo que ella creía haber visto en realidad, sería una torpeza insignie: en primer lugar por el carácter del barón que lo tomaría á risa después de echar á botafotas á Gilberto, y en segundo por causa de este que tacharía la venganza de mezquina y despreciable.  
Pero hacer sufrir á Gilberto á causa de Andrea, adquirir un derecho sobre ambos, verlos palidecer ó ruborizarse ante su mirada, hacerse dueña absoluta y lograr acaso que Gilberto echase de menos el tiempo en que la mano que besaba solo era áspera en la superficie, hé aquí lo que lisongó su imaginación y acarició su orgullo; hé aquí lo que le pareció realmente ventajoso y el único partido que debía tomar.  
En seguida se durmió.  
Ya era de día cuando despertó, fresca, ligera y con ánimo resuelto. Empleó el tiempo acostumbrado en el tocador, es decir una hora, pues solo para desenredar sus largos cabellos, una mano menos hábil ó más escrupulosa que la suya habría empleado doble tiempo. Nicolasa miró sus ojos en el triángulo de vidrio azogado que le servía de espejo, y le pareció que estaban más hermosos que nunca. Continué el examen pasando de los ojos á la boca y vió que los labios no habían perdido el color y se recogían como una cereza partida á la sombra de una nariz fina y ligeramente remangada; ostentaba su garganta, cuidadosamente reaguardada de las injurias del sol, la blancura del lirio, y no era posible hallar pecho mejor contorneado ni cintura más esbelta.  
Al contemplarse tan bella, pensó Nicolasa que

Nicolasa conocía que perdía cada vez más terreno.  
—Bien, me deciais «yo soy pobre, Nicolasa; nadie me ama, y no saben que yo tengo aquí algo...» y os dabais golpes sobre el corazón.  
—Os engañais, Nicolasa; si al decirlo eso me golpeaba en alguna parte, no debía ser en el corazón, sino en la cabeza. El corazón no es más que una bomba de presión destinada á empujar la sangre á las estremidades. Leed el artículo *Corazón* en el *Diccionario filosófico*.  
Enorgulleciose Gilberto lleno de vanidad. Iluminado por Balsamo, se hacia soberbio delante de Nicolasa.  
—Verdad es, Gilberto; sin duda debiais daros en la cabeza; pues me deciais tocándoos la vuestra: aquí me tratan como á un perro y tal vez Malión es más dichoso que yo. Entonces contesté que era mal hecho no amarnos, y que si hubierais sido mi hermano, yo os hubiera tenido gran cariño. Me parece que al hablaros así lo hacíais con el corazón y no con la cabeza; pero quizá me equivocó, porque no he leído el *Diccionario filosófico*.  
—Muy mal hecho, Nicolasa.  
—Me cogisteis entonces en nuestros brazos, diciendo: decís que sois huérfana, Nicolasa, y yo lo soy también; nuestra miseria y nuestra abyección nos hacen más que hermanos; con qué amonemos, Nicolasa, como si lo fuéramos de veras. Por otra parte, siéndolo, no impediría la sociedad amarnos como yo quiero que tú me ames. Enseguida me disteis un abrazo.  
—No diré que no.  
—Pensabais entonces lo que deciais?  
—Sin duda. En el momento de decirlo, casi siempre se piensa lo que se dice,

por haber hecho á la Rusia de mejor condici6n que á otros estados en sus provincias del Norte.

La dinamita en Barcelona

Extenso relato publica la prensa de Barcelona ayer recibida por correo del atentado anarquista del jueves al anoche...

Muerte de Juan Serra

Juan Serra ha sido la primera victima del horrible atentado de ayer. Cuando el publico en general se felicitaba de haber podido contar entre las victimas del atentado ningun muerto...

Antecedentes

Al ser recogido en la calle de Fernando el infortunado Juan Serra derramaba abundante sangre, siendo tal la hemorragia que padecio, que llego casi exánime al Dispensario municipal.

Lo que dicen los médicos

Los médicos que reconocieron al herido desde el primer momento, creyeron que se salvaria si podia contenerse la fuerte hemorragia de la pierna.

Por la mañana, y á causa de la enorme pérdida de sangre (dos litros y medio), el enfermo comenzó á presentar síntomas de anemia cerebral.

La agonía

A poco más de la una de la madrugada, una de las Hermanas de la Caridad le dió otra poción calmante.

Los heridos

Hemos vuelto á visitar á los heridos más graves. Sebastián Lluqui continúa en igual estado que ayer. Esta tarde fué curado por el doctor Oms, que le extrajo algunas esquirlas de hierro de diferentes partes del cuerpo.

Antecedentes

Al ser recogido en la calle de Fernando el infortunado Juan Serra derramaba abundante sangre, siendo tal la hemorragia que padecio, que llego casi exánime al Dispensario municipal.

INCIDENTE ANGLORUSO

Las negociaciones.—Punto discutido.— Traducción inexacta.— Resolución amistosa.

Según las noticias recogidas en la Embajada de Inglaterra en San Petersburgo y en el Ministerio de Negocios extranjeros, con fecha 17 del mes actual, resulta que el texto discutido por la Comisión anglo-rusa referente al arreglo del incidente de Hull, lleva camino de aprobarse sin que se promueva por parte de las dos naciones interesadas incidente alguno.

En el Ministerio de Negocios extranjeros manifiestan que no existe divergencia ninguna entre los Ministros de Negocios extranjeros y de Marina, pues ambos aceptaron, en principio, el proyecto presentado por Inglaterra y que era completamente inexacto que hubieran sido suspendidas las negociaciones.

Las modificaciones introducidas en el texto presentado, encierran gran importancia. La indicación de Inglaterra referente al cargo que debía darse á los oficiales rusos, no concuerda con el espíritu de lo que se intentó expresar.

A este propósito conviene hacer público que las palabras «necesidad de castigo» han sido mal traducidas, resultando de ello una mala inteligencia y que fueran objeto de viva discusión entre los representantes de Inglaterra y Rusia.

El importante diario Novoye Wremya se ocupa de esta mala inteligencia y publica á dos columnas el original y la traducción.

Además critica este periódico la mala traducción que se ha hecho de tan importante documento, y al mismo tiempo censura al gobierno británico por querer transformar el encargo confiado á la comisión, que es el de hacer una indagación detallada de los hechos ocurridos en Hull, á fin de esclarecer sobre quién deba recaer la culpa de aquellos.

El jefe del Estado Mayor general de la marina rusa, Almirante Wrenius, ha desmentido de una manera categórica el que haya surgido el menor incidente y el menor desacuerdo entre los Ministros de la Marina y de Negocios extranjeros, con motivo de la convención Anglo-Rusa.

Manifiesto el Almirante Wrenius que el asunto seguía su curso por las vías diplomáticas y que nada tiene que ver aquél con el Ministerio de Marina, excepto, naturalmente, lo que se refiere, al interés profesional que inspira el expresado asunto, Wrenius terminó diciendo: «Lo que más nos interesa saber es de que manera podremos enviar á bordo de sus buques á los oficiales que se encuentran actualmente en Rusia para declarar ante la comisión.»

Como habrán podido ver los lectores de EL NOTICIERO, por lo que antecede, carece por completo de fundamento el rumor circulado estos últimos días referente á complicaciones surgidas entre los representantes de Inglaterra y Rusia que entienden en el esclarecimiento del incidente ocurrido entre la escuadra del Báltico y los vapores pesqueros de las costas de Hull.

LA LONJA DE BARCELONA

LOS CEREALES

Precios dados por la Junta Sindical del Colegio de Corredores Reales de Comercio:

Trigos (sin consumo)
Candeal Castilla de 33'18 á 33'63 los 100 kilos
Urgel, 32'72 — Danubio, 33'18 á 33'63. — Yeski, 33'41 á 33'63. — Comarca, 00'00 á 00'00. — Australia, 34'54. — Dolly, 00'00. — Curruget, 00'00 á 00'00.

Harinas, los 100 kilos
Elaboración por cilindros
Extrablanca, 41'46 á 43'26. — Superfinas blancas, 39'86 á 40'85. — Números 3, 37'86 á 39'06. — Números 4, 26'44 á 30'04. — Segundas, 24'03 á 26'44. — Terceras, 20'43 á 22'23. — Cuartas, 17'42 á 19'23. — Extras fuerza, 42'05 á 43'26. — Superfinas fuerza, 41'46 á 42'05. — Números 3, 37'86 á 38'46. — Números 4, 27'04 á 28'24. — Segundas, 21'63 á 22'83. — Terceras, 20'43 á 21'63. — Cuartas, 16'82 á 18'02.

Arroz
Valencia bomba, 56 á 62. — Amonquei, 40'50 á 44.

Algarobos
Vinaroz, 13'09 á 13'39. — Rojas, 11'90 á 12'20. — Malorca, 10'12 á 10'40. — Ibiza, 10'71 á 11. — Valencia, 11.

Despojos, los 100 kilos
Salvado, 3'00 á 3'60. — Salvadillo, 3'02 á 3'70. — Menudillo, 3'60 á 4'107.

Alpiste, los 100 kilos
Sevilla, 63 á 64.

Avena
Comarca, 23. — Extremadura, 23'50 á 24. — Cartagena roja, 22 á 23.

Arbejones
Sevilla, 25'50.

Cabada
Rusia, 21'50 á 22. — Urgel, 22'50 á 23. — Comarca, 23'30 á 24.

Garbanzos
Sevilla, 42 á 60. — Morunos n.º 29, 42 á 43. — Id. n.º 28, 38 á 40. — Id. n.º 27, 31 á 32. — Castilla, 50 á 180. — Darnaneros, 29 á 40.

Habichuelas
Galat, á 00. — Valencia, Pinet, 47 á 49. — Valencia Monquei nuevas, 45 á 46. — Mallorca nuevas, 00 á 00. — Asturias nuevas, 46 á 47. — Braila, 00. — Co-corrossa Odessa, 42 á 43. — Perlas viejas, 00. — Comarca, 46 á 47.

Habás
Extremadura, 29 á 29'50. — Valencia, 26'50 á 27. — Smyrna, 26'25 á 26'50. — Mahón, 19.

Habones
Sevilla, 28'50 á 28'75. — Jerez, 29'50 á 30'00. — Magán, 28 á 28'50.

Maiz
Plata, 22'50 á 00'00. — Estados Unidos, á 20'50. — Benicarló, 23. — Danubio, 23 á 23'25.

Mijo
Extranjero, 20'25. — Comarca, 24.

Yeros
Salónica, 23'25 á 23'50.

Frigoles
País, 55.

La mejor recomendación es la garantía que ofrece al público.

NICOLÁS TICOULAT

Cirujano-Dentista

Toda persona que tenga necesidad de dentadura ó dientes postizos, puede pagar su importe, á los tres meses de usar el aparato, de no serle útil podrá devolverlo.

Nuevo sistema de orificar y empastar dientes, en el mismo día. Extracciones sin dolor, desde 2 pesetas. Los que pertenecen á cualquier sociedad de socorros mútuos una peseta.

Paseo del Borne, sobre la sociedad de La Peña entrebrada Pelaires, 102

Conferencia Telefónica

(Madrid-Barcelona, 19 Noviembre)

(Llegada en el correo de hoy)

Madrid 19 (2'5 t.)

La bomba de Barcelona

Un artículo de «El Liberal», el fondo de El Liberal se titula «Defensa insuficiente», y aplaude al señor Sanchez Guerra por la doctrina que sostuvo ayer en el Congreso al tratar la cuestión anarquista, y dice que es la misma que defendió en su artículo de ayer «El Liberal»: esto es, que se proceda con energía; pero con serenidad, no procediendo á ciegas la justicia, aunque aya procedido á ciegas el odio.

Debe buscarse la curación con remedios eficaces; no con curas de primera intención, sino á favor de un tratamiento racional adecuado y sostenido.

Barcelona necesita, como las regiones ó comarcas que conservan hábitos y caracteres propios, una cuidadosa selección en los delegados en quienes el Poder central haya de depositar su confianza y sus atributos.

A eso se debe atender, en tanto la

Junta municipal del partido, á los diputados republicanos, que hagan absoluta obstrucción á todos los proyectos que el Gobierno presente, en tanto que éste no acometa con seriedad la obra de remediar eficazmente el conflicto del hambre que se avecina».

En dicha protesta se hace constar que las causas principales de la miseria son el impuesto de consumos, que debiera ser suprimido; las tarifas aduaneras, que favorecen á una clase determinada, y la depreciación de la moneda, á causa del privilegio oneroso de que goza el Banco de España.

Se pide además que este establecimiento de crédito aumente sus reservas de oro para nivelar la moneda, ó su reversion al Estado, como medida de salvación pública y de interés nacional.

Noticias varias

Gran universidad

Es un hecho de creación en Salamanca de una Universidad hispano-americana.

Para ultimar los detalles de su institución ha sido nombrada una ponencia, de la cual forma parte el señor Rodríguez Sampedro.

Los bizkaitarras

Bilbao.—Continúan los trabajos judiciales para esclarecer lo relativo á la caja conteniendo hojas separatistas de que hablábamos ayer.

Estas hojas no son más que una reproducción de artículos publicados en el periódico Patria, y que no fueron denunciados.

Al final del folleto y como corolario, aparece una excitación concebida poco más ó menos en estos términos: «Ya lo sabéis, vascuencos, sois raza independiente y debéis formar un Estado independiente.»

Detención de un médico

Bilbao.—En el pueblo de Manda ha sido detenido anoche el médico don José Arandiga.

Su detención tiene por causa haber escrito y publicado un folleto anarquista.

Criminales capturados

Plamplona.—Hansido detenidos por la guardia civil de Funes un individuo llamado Crispín Catalán y su mujer.

Estaban reclamados como presuntos autores de la muerte de un pariente para robarle.

La Guerra

Ruso Japonesa

En Mukden

Londres 19.—Continúa el movimiento de concentración de los japoneses hacia el Este.

Kuropatkin ha teleografiado al czar que los japoneses avanzan hacia el Oeste.

Añade el general ruso que los nippones han reforzado su ala izquierda con dos cuerpos de ejército, que suman 80.000 hombres, suponiendo que estos ejércitos tratan de envolver el ala derecha rusa.

Dragones japoneses destrozados

Un despacho del general Kuropatkin dice que el día 15 rechazó un movimiento ofensivo de los japoneses. Un regimiento de dragones quedó aniquilado en una emboscada que le prepararon los cazadores rusos.

Telegramas Czar

Londres 19.—El general Stoessel ha enviado un extenso telegrama al czar, dándole cuenta de la situación en que se halla la plaza de Port-Arthur.

Dice que se han celebrado en Port-Arthur solemnes funciones religiosas en conmemoración del aniversario del natalicio del czar.

Añade que ha podido rechazar nueve veces á los japoneses.

Afirma que la situación de la plaza no es desesperada, pues aun cuenta con víveres y municiones para hacer frente al ejército nippon por algún tiempo.

Eleva la mortalidad diaria de los rusos á 70 hombres.

Añade que los japoneses, por su parte, sufren mayor mortalidad.

Agrega que el almirante japonés Togo no bombardea la plaza porque debe haber supuesto que sus tiros no tenían suficiente alcance.

Probable armisticio

Paris 19.—Gil Blas publica un despacho diciendo que es inminente un armisticio entre Rusia y el Japón para tratar de la paz.

La muerte de Kuroki

Paris 19.—Un despacho de San Petersburgo dice que el Estado Mayor ruso confirma la muerte del general japonés Kuroki, ocurrida en Liao-Yang á consecuencia del caso de bomba que lo hirió durante la batalla de Yantal.

Asaltos inútiles

Paris 19.—Comunican de San Petersburgo que los japoneses asaltaron varias veces la colina Patusha, cerca de Port-Arthur, siendo rechazados por los rusos.

El Imparcial

El Imparcial, hablando de la cuestión de los suplicatorios, dice que las oposiciones procedieron con una total falta de serenidad al aceptar la fórmula, y ahora se tocan las consecuencias.

El Imparcial olvida, ó finge olvidar, que las oposiciones aceptaron la fórmula como un mal menor, porque estaban colocadas entre la espalda y la pared. Por mala que sea la fórmula, con ella evitarán la concesión inmediata de los suplicatorios ó la disolución de las Cortes, que les concedía de hecho y que era lo que más temían, lo de la disolución.

Buscando la paz

Londres 19.—Corren rumores de que el mikado empieza á preocuparse de que la suerte de las armas japonesas en su contienda con Rusia.

El fracaso último de los japoneses frente á Port-Arthur; la imposibilidad de acometer ninguna acción seria contra las fuerzas rusas, á causa de las dificultades para abastecer de víveres y municiones al ejército, porque el frío y las lluvias torrenciales lo impiden, y además, por la imposibilidad que habrá de llevar esas municiones por mar en cuanto se presente en aquellas aguas la escuadra del Báltico y salgan de Port-Arthur y Vladivostok los buques que hay detenidos en estos puertos, son razones más que poderosas para que el Mikado se muestre muy preocupado.

Unicamente si Port-Arthur cayera en poder de los japoneses antes del 25 de Diciembre, en que llegará la escuadra del Báltico, podría cambiar la situación, pues le faltaría á Rusia la base de operaciones; pero de no suceder así, como es seguro que no ocurrirá, el Japón parece inclinarse á solicitar la paz, bien por mediación de las grandes potencias, ó directamente en último caso.

El frió

Noticias del Extremo Oriente dicen que el frío es intensísimo, entorpeciendo las operaciones de avance hacia el Oeste, dispuestas por el general Oyama.

Ataque rechazado

El general Sakharoff comunica oficialmente al czar que en la noche del 14 los japoneses atacaron la colina de Patlow, siendo rechazados con grandes pérdidas.

Al encuentro de Rotjestyensky

Comunican de Chetú que los juncos chinos entran y salen ahora de Port-Arthur con toda facilidad, á causa de haber desaparecido muchos de los buques que formaban la escuadra de Togo.

Sin duda se dirigen al encuentro de la escuadra del Báltico, esperándola á la entrada del mar de las Indias.

Italia

El Gobierno en crisis

Noticias de Roma hacen creer que es inminente una crisis en el Gabinete Giolitti.

La derrota que los demócratas han sufrido en las últimas elecciones, fué debida en gran parte al apoyo que los clericales prestaron al Gabinete, por lo cual algunos ministros, poco conformes con ese apoyo, se muestran inclinados á retirarse.

Su dignidad—dicen—no les permite formar parte de un Gobierno que se inclina hacia la derecha, á la cual el Papa acaba de dirigir públicamente grandes protestas de amistad.

El automóvil

Accidente al Infante D. Alfonso

Telegrafian de Lisboa que el automóvil que montaba el infante D. Alfonso, hermano del rey D. Carlos, chocó contra un árbol, siendo despedidas á gran distancia las cuatro personas que iban con el príncipe.

Ninguna de ellas sufrió lesiones de importancia, por ocurrir el hecho en terreno de arena muy moviediza, donde se hundió el automóvil y se atenuó el golpe de las personas despedidas del coche.

—De modo que al presente...
—Al presente han pasado cinco meses; he aprendido cosas que ignoraba, advino otras que no sabía. Hoy pienso de otro modo.
—¿Con que sois un falso, embustero é hipócrita? exclamó Nicolasa exasperada.
—No, como no lo es un viajero, á quien en el fondo de un valle preguntan que le parece su paisaje, y después le repiten la misma pregunta estando en lo alto de la montaña que limitaba el horizonte. Abrazo un paisaje más extenso, he aquí todo el secreto.
—¿De modo que no os casareis conmigo?
—Jamás os he dicho que me casaría; respondió Gilberto con desprecio.
—¡Bien! ¡bien! exclamó la joven exasperada, me parece que Nicolasa Legay vale tanto como Sebastián Gilberto.
—Todos los hombres son iguales, dijo Gilberto, y solo la naturaleza ó la educación les han dado valores diversos y facultades diferentes, y según estos valores ó estas facultades se desarrollan más ó menos se alejan y diferencian entre sí.
—¿De modo que teniendo facultades y valores más desarrollados que los míos, os alejáis de mí?
—Naturalmente; aún no racionales, Nicolasa, pero ya comprendéis.
—¡Sí, sí, dijo Nicolasa irritada, sí, ya comprendo!
—¿Qué comprendéis?
—Comprendo que sois un malvado.
—Es posible, muchos nacieron con instintos malos; pero la voluntad sirve para corregirlos. Mr. Rousseau nació también con malos instintos, y sin embargo, se corrigió. Imitaré á Mr. Rousseau.
—¡Dios mío! ¡Dios mío! ¿cómo he podido amar á semejante hombre? dijo Nicolasa.

lencia caian sobre el corazón, corrosivas como gotas de plomo derretido.
Una sola demostración suya fué real y significativa la sonrisa desenfocada con que acogió los primeros insultos de Gilberto, sonrisa que revelaba todas las heridas de su corazón! Ciertamente Nicolasa carecía de virtud y de principios, más al cabo dió algún precio á su derrota, y creyó hacer una gran fineza entregándose. Envejecíala á sus propios ojos la indiferencia y fatuidad de Gilberto, cruel castigo de su falta, pero que la hizo revelar la entraña del venenoso, jurando en sus adentros pagar á Gilberto, sino todo el daño, parte al menos del que la había hecho.
Joven vigorosa, llena de rústica vitalidad y dotada de esa facultad de olvidar, tan preciosa para quien solo aspira á gobernar á los que le aman; Nicolasa durmió perfectamente después de concertados sus planes de venganza, con todos los diablitos que la dispensaban el honor de aposentarse en su corazón de diez y siete primavera.
En realidad, á su juicio, más culpable que Gilberto era Madlle. Taverney.
Una señorita de la nobleza, infatuada con sus preocupaciones, llena de orgullo, que trataba en el convento en impersonal á las princesas, de vos á las duquesas y de tú á las marquesas; una estatua helada en la apariencia, más sensible bajo el marmóreo exterior, esta estatua parecida á ridícula y mezquina si la hacereis mujer por un Pigmaleón de aldeas, tal como Gilberto.
Porque, preciso es confesarlo, á favor del esquivo tacto que naturaleza concediera á las mujeres, Nicolasa se reconocía respecto de Gilberto superior en todo, á excepción del talento, y á no ser por esta supremacía adquirida en cinco ó seis años de lectura, ella, simple camarera de la hija de un barón arrui-

Pero el joven tenía firme propósito de romper con ella, porque Nicolasa podía ser un obstáculo para sus amores y para sus ambiciones: así es que resistió denodadamente.
Al cabo de algunos segundos, no oyendo Nicolasa ruido, detrás de ella, se volvió y no halló á nadie.
—¿Se ha ido! murmuró; ¡se ha ido!
Dirigióse á la ventana, pero todo estaba oscuro y la luz apagada.
—¿Y la señorita? dijo Nicolasa.
La joven bajó entonces la escalera de puntillas se acercó á la puerta del cuarto de Andrea y escuchó.
—¡Buena! dijo, se ha acostado sola y está durmiendo. Hasta mañana. ¡Oh! yo sabré á punto fijo si me ama.
CAPÍTULO XI
La señora y la doncella
El estado en que Nicolasa quedara estaba muy distante de ser tan tranquilo como aparentaba. De todo el desdoro de que la muchacha hiciera alarde, de toda la firmeza que ostentara, no poseía en realidad más que una dosis de fanfarronería suficiente para inspirar recelos y hacerla parecer corrompida. La imaginación de Nicolasa era desahogada de naturaleza, y su criterio estroviado por lecturas de mala especie.
La combinación de este criterio y esta imaginación daba a sus ardientes sentimientos pero no tenía á la altura, y si á veces el autor propio que era en ella omnipotente, lograba contener sus lágrimas, próximas á brotar, estas lágrimas resacaadas con rí-

—No me habeis amado, Nicolasa, os he agrorado nada más. Salíais de Nancy, en donde no veáis más que seminaristas que os hacían reír, ó militares que os causaban miedo. Ambos éramos jóvenes, inocentes y deseosos de dejar de serlo. La naturaleza os hablaba con su voz irresistible. Hay una cosa en nuestras venas que se inflama, cuando deseamos; una inquietud, cuya curación buscamos en libros, que nos inquietan aún más; y recordareis, que leyendo uno de esos libros, no diré que cedisteis, porque nada os pedí; pero sí, que leyendo uno de esos libros, encontramos la palabra de un secreto desconocido. Por espacio de un mes ó dos, esta palabra fué: ¡felicidad! Por espacio de un mes ó dos vivimos en lugar de vegetar; ¡más porque hayamos sido dichosos en breve espacio, hemos de hacernos eternos! Conoced, Nicolasa, que si se adquiriera semejante compromiso al dar ó recibir la felicidad, habría que renunciar al libre albedrío, lo cual sería un absurdo.
—¿Me estais dando lecciones de filosofía? dijo Nicolasa.
—¡Tal creo, respondió Gilberto.
—¿Con que para los filósofos nada hay agrorado?
—¡Yo por cierto, la razón.
—¿Y por que queria seguir siendo una joven honrada...?
—Perdonad, pero es ya un poco tarde para eso. Púsose Nicolasa pálida y encendida alternativamente, como si cada gota de sangre hubiera de dar vuelta á todo el cuerpo.
—Honrada con vos, quisé decir. Una mujer es siempre buena casada, me dijisteis para consolarme, conservando fidelidad al elegido por su corazón. (No os acordáis de vuestra teoría sobre el matrimonio?)

lencia caian sobre el corazón, corrosivas como gotas de plomo derretido.
Una sola demostración suya fué real y significativa la sonrisa desenfocada con que acogió los primeros insultos de Gilberto, sonrisa que revelaba todas las heridas de su corazón! Ciertamente Nicolasa carecía de virtud y de principios, más al cabo dió algún precio á su derrota, y creyó hacer una gran fineza entregándose. Envejecíala á sus propios ojos la indiferencia y fatuidad de Gilberto, cruel castigo de su falta, pero que la hizo revelar la entraña del venenoso, jurando en sus adentros pagar á Gilberto, sino todo el daño, parte al menos del que la había hecho.
Joven vigorosa, llena de rústica vitalidad y dotada de esa facultad de olvidar, tan preciosa para quien solo aspira á gobernar á los que le aman; Nicolasa durmió perfectamente después de concertados sus planes de venganza, con todos los diablitos que la dispensaban el honor de aposentarse en su corazón de diez y siete primavera.
En realidad, á su juicio, más culpable que Gilberto era Madlle. Taverney.
Una señorita de la nobleza, infatuada con sus preocupaciones, llena de orgullo, que trataba en el convento en impersonal á las princesas, de vos á las duquesas y de tú á las marquesas; una estatua helada en la apariencia, más sensible bajo el marmóreo exterior, esta estatua parecida á ridícula y mezquina si la hacereis mujer por un Pigmaleón de aldeas, tal como Gilberto.
Porque, preciso es confesarlo, á favor del esquivo tacto que naturaleza concediera á las mujeres, Nicolasa se reconocía respecto de Gilberto superior en todo, á excepción del talento, y á no ser por esta supremacía adquirida en cinco ó seis años de lectura, ella, simple camarera de la hija de un barón arrui-

lencia caian sobre el corazón, corrosivas como gotas de plomo derretido.
Una sola demostración suya fué real y significativa la sonrisa desenfocada con que acogió los primeros insultos de Gilberto, sonrisa que revelaba todas las heridas de su corazón! Ciertamente Nicolasa carecía de virtud y de principios, más al cabo dió algún precio á su derrota, y creyó hacer una gran fineza entregándose. Envejecíala á sus propios ojos la indiferencia y fatuidad de Gilberto, cruel castigo de su falta, pero que la hizo revelar la entraña del venenoso, jurando en sus adentros pagar á Gilberto, sino todo el daño, parte al menos del que la había hecho.
Joven vigorosa, llena de rústica vitalidad y dotada de esa facultad de olvidar, tan preciosa para quien solo aspira á gobernar á los que le aman; Nicolasa durmió perfectamente después de concertados sus planes de venganza, con todos los diablitos que la dispensaban el honor de aposentarse en su corazón de diez y siete primavera.
En realidad, á su juicio, más culpable que Gilberto era Madlle. Taverney.
Una señorita de la nobleza, infatuada con sus preocupaciones, llena de orgullo, que trataba en el convento en impersonal á las princesas, de vos á las duquesas y de tú á las marquesas; una estatua helada en la apariencia, más sensible bajo el marmóreo exterior, esta estatua parecida á ridícula y mezquina si la hacereis mujer por un Pigmaleón de aldeas, tal como Gilberto.
Porque, preciso es confesarlo, á favor del esquivo tacto que naturaleza concediera á las mujeres, Nicolasa se reconocía respecto de Gilberto superior en todo, á excepción del talento, y á no ser por esta supremacía adquirida en cinco ó seis años de lectura, ella, simple camarera de la hija de un barón arrui-

Inglaterra y Portugal

La cesion de Lorenzo Márquez
En los circulos politicos de Londres se habla mucho de la posible cesion a Inglaterra de las posesiones de Lorenzo Márquez...

En honor de Vega Armijo

El banquete
En el teatro de la Princesa se ha verificado el banquete para solemnizar las bodas de plata de la vida parlamentaria del marqués de la Vega de Armijo...

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Servicio exclusivo para EL NOTICIERO recibido de Madrid y expedido por nuestro corresponsal especial, señor Diaz de los Arcos.

(Dos secciones de telegramas: la primera expedida a las 19'15 de ayer, números 3007 a 3016 inclusivos; la segunda, a las 4'00 de esta madrugada, números 3085 a 3090.

La Guerra

El asedio de Port-Arthur

Los despachos de Stoessel: del 25 de Octubre al 5de Noviembre al 18. — Combates encarnizados. — 10.000 bajas japonesas.
El comandante del «Rastropuy», cazatorpedero ruso echado a pique en Cheffu, ha transmitido al Czar el diario de la guerra de Port-Arthur...

La escuadra del Báltico

La nueva division. — Su salida de Liban. — Cruza los canales de Jutlandia. — El crucero «Combau» en Coruña con averias. — Incidente con la Sanidad. — Sale hoy.
En los primeros telegramas dice el héroe de Port-Arthur que el 25 de Octubre bombardearon los japoneses vigorosamente la plaza, los fuertes y los atrinchamientos del Norte y Nordeste...

Desde Mukden

Principio la batalla? — Telegrama de Kuropatkine. — El general Grippenberg. — El frío: 10 grados bajo cero.
Desde Londres Telegrafica que todos los corresponsales que están en Mukden convienen en que se sintió durante todo el día del sábado un cañoneo general al Sur del Kuen-Ho...

El heroismo ruso

La destruccion del «Rastropuy». — Lo que dice «Novosti».
El corresponsal especial de «Le Matin» en Cheffu dice con fecha 17: El cazatorpedero ruso «Rastropuy» ha sido echado a pique. Vengo de contemplar sus restos en la rada. Aparece so-

litica, larga y laboriosa del marqués, en cuyo honor se daba el banquete.

Se leyó una carta del Sr. Montero Ríos, lamentando que una leve enfermedad le imposibilitara de asistir al acto, al cual se adhería con entusiasmo.

El Sr. Moret pronunció un discurso recordando los principales actos del marqués en su vida política, presentándolo como el forzado adalid del progreso y de la libertad.

Afirma que todo lo que se haga por la libertad es poco, y que por lo mismo, él no se retirará de la vida política por lo mucho que ama esa libertad misma.

parados del enemigo unos 400 metros escasos», dice.

El general Grippenberg salió de Viena para el teatro de la guerra el jueves por la tarde acompañado de su Estado Mayor.

El general Luque
Lijero accidente. — Caida del caballo. — Pequeña luxacion.

La dinamita en Barcelona
Entierro de Juan Serra. — Muchedumbre. — Otro muerto: Sebastián Lluja. — Agoniza Ciro Régulo. — Autor ignorado.

Consejo de Ministros
El indulto de Mamed. — Mandos militares.

Varias noticias
El mitin sorianoista. — Las corridas en domingo. — La prision de Avandiaga. — Lavaderos sin consumos.

El indulto de Mamed. — Mandos militares.
Se ha celebrado Consejo de Ministros. En él han estudiado los consejeros numerosos expedientes, concediendo algunos indultos, entre ellos el del famoso bandido gallego Mamed Casanovas, recluso actualmente en el penal de Santona.

Academia de Lenguas

Francés, Inglés é Italiano
Pelairas, 11-2.ª
SE ALQUILA
Una celda de la ex-CARTUJA DE VALDEMOSA.

RELOJERIA KRUG. Única alemana en Mallorca. Espléndido surtido en relojes, y rapidez en composuras. Gran Economía.

Sistema Berlitz
ALMAN Y FRANCÉS
Informes: Relojeria Krug, Colón, 40 y 41

MATANSES
Especies de todas clases sin mezcla. Colmado LA PROVIDENCIA

Santa Mision en Palma

El dia de ayer
La desanimacion que en los domingos se observaba en nuestra ciudad desde la implantacion del descanso dominical, se vio interrumpida en el dia de ayer.

Procesion
A las cinco menos veinte, salió la procesion por el orden siguiente: Abrian la marcha, una seccion de la guardia municipal, precedida de los bomberos del Ayuntamiento; niños de la Casa Misericordica, asilados de las Hermanitas de los Pobres, Obreros Catolicos, Congregantes de San Luis Gonzaga, buen número de fieles, Clero Parroquial, con sus respectivas cruces, Cabildo Catedral, Representacion del Ayuntamiento presidido por el Alcalde y de la Diputacion presidida por el señor Cedrón de la Pedraja.

En la Catedral
Materialmente imposible, era el dar un paso por el interior de este templo, la numerosa concurrencia de fieles, invadió todas las capillas, tomando por asalto un centenar de bancos que de antemano se colocaron provisionalmente en las naves más próximas al púlpito.

MAR Y TIERRA
Con extraordinaria animacion se celebró en este teatro la representacion del drama de Zorrilla «Tráidor Inconfeso y Mártir» y la pieza «Una casa de fieras».

LA ASISTENCIA PALMESANA

Este teatro anoche estaba sumamente concurrido, abundando el sexo bello. Fueron las obras del programa «El Señor Feudal y El Ventanillo».

RESTAURANT

Cas Catalá
El dueño del Restaurant de Cas Catalá ha abierto un servicio de carruajes para los domingos y dias festivos que saldrán a las 11 de la mañana y 12 y media y 2 de la tarde, desde la parada de tranvias de Porto Pi, para los que exclusivamente concurrirán a dicho Restaurant. El precio del pasaje es el de 0'25 pesetas por persona.

NO MÁS TOS. — Tome los discoides pectorales Roselló y curará a las veinte y cuatro horas. Ninguna tos los resiste más tiempo. Véndense en todas las farmacias.

AGENDA DE BUFETE para el año 1905
Edición elegante 2'50 pts. económica pag.ª por día. 2'00 " 12 " " 1'50 "

PAPELERIA SOLER
Conquistador, 41
TRIGO FUCENSE
ACLIMATADO EN ESTA ISLA
AGENCIA AGRÍCOLA
DEPOSITO DE ABONOS CROS
Juanot Colom, 10 — (Puerta Pintada)

NOVIEMBRE
Sol: Sale 6 h. 55. — Pónese 16 h. 36

DIA RELIGIOSO
Para mañana
Cuarenta Horas:
Continúan en San Cayetano en honor de la Madre del Amor Hermoso. Exposición a las seis de la mañana, a las diez y media Misa mayor, por la noche continuará el Triduo como el día anterior cantándose el Himno Ave-Maria Stella y la reserva de Su Divina Magestad.

TEATRO LÍRICO
Función para esta noche
I GRANATIERI
A las 8 y media.
Entrada general 0'60 pts. Medias 0'40 id.

Santo Rosario, se dirá la parte doctrinal y sermon, por los PP. Misioneros, continuando en la misma forma en los dias sucesivos.

Junta Municipal de Asociados
En segunda convocatoria reunióse esta Junta Municipal de Asociados en el salón de sesiones del Ayuntamiento el sábado próximo pasado, a las siete de la noche.

DEL TEATRO
EN EL LÍRICO
«La Fata Allegra», «Mam'Zelle Nitouche». — Con un lleno completo, especialmente en las gradas, se representó anoche por segunda vez la obra de magia «El Hada Alegre», admirando los concurrentes la riqueza de detalles que en decorado y atrezzo fué derrochada.

El mejor preservativo contra los catarrros, pulmonías y enfriamientos, es tomar, después del café y al acostarse, una cepita del Gran Cognac Serrano.

La mañana de hoy ha sido espléndida, luciendo el sol en toda su intensidad. El cielo a última hora se cubre de cumulus.

En la conferencia celebrada el sábado en el Centro Obrero por el profesor D. Juan Eleta se desarrollaron los dos temas Vulcanista y Neptunista en la formación del globo; cuyos temas agradaron mucho a todos los asistentes a dicha conferencia.

El capitán general de este archipiélago pasó el día de ayer en Inca, de donde regresará hoy.

Nuestro estimado amigo el teniente coronel de caballería D. Juan Jerez, se halla bastante mejorado de la repentina enfermedad que le sobrevino el sábado.

Ha sido nombrada maestra interina de la escuela municipal de niñas de Bañalbufer D.ª Prudencia Fons-Moragues.

Esta mañana no ha habido oficinas ni en la Delegación de Hacienda, ni en la Secretaría de nuestro Instituto General y Técnico, a causa de procederse al estero de dichas dependencias.

Sueltos y Notas

Ha sido concedido el ascenso a 1650 pesetas de sueldo a los maestros del Molinar de Lavandera D. Juan Banúas y D.ª Catalina F. Labandera, con antigüedad de marzo del presente año, cuyo haber disfrutará siempre que haya para ello consignación suficiente en el presupuesto.

Para la escuela de la Puebla que dejó vacante la jubilación del Sr. Arabi, ha sido nombrado maestro interino D. Nicolás Socías y Serra.

En 31 del pasado octubre cesó en el desempeño de la escuela de niños de Orient (Buñola) D. José Llobera quien había presentado la dimisión de su cargo.

Para regentar interinamente dicha escuela ha sido nombrado D. P. A. Magrner.

Se atribuye al ministro de Hacienda el propósito de eximir del pago de Derechos de Aduanas al bacalao, como medio de facilitar el abaratamiento de éste y de mejorar, por lo tanto, la crisis de las subsistencias en favor de las clases modestas.

También se dice que prepara un proyecto de ley favoreciendo el libre cultivo del Tabaco en España. Si así lo hace habrá prestado el Sr. Osmá un señalado servicio a la riqueza del país, y muy oportuno en estos momentos en que tanto conviene dar facilidades a la iniciativa privada.

El mejor preservativo contra los catarrros, pulmonías y enfriamientos, es tomar, después del café y al acostarse, una cepita del Gran Cognac Serrano.

Se vende en los principales ultramarinos, confiterías y cafés.

Durante el día 18 hubo en esta ciudad 4 nacimientos y 3 defunciones.

La mañana de hoy ha sido espléndida, luciendo el sol en toda su intensidad. El cielo a última hora se cubre de cumulus.

En la conferencia celebrada el sábado en el Centro Obrero por el profesor D. Juan Eleta se desarrollaron los dos temas Vulcanista y Neptunista en la formación del globo; cuyos temas agradaron mucho a todos los asistentes a dicha conferencia.

El capitán general de este archipiélago pasó el día de ayer en Inca, de donde regresará hoy.

Nuestro estimado amigo el teniente coronel de caballería D. Juan Jerez, se halla bastante mejorado de la repentina enfermedad que le sobrevino el sábado.

Ha sido nombrada maestra interina de la escuela municipal de niñas de Bañalbufer D.ª Prudencia Fons-Moragues.

Esta mañana no ha habido oficinas ni en la Delegación de Hacienda, ni en la Secretaría de nuestro Instituto General y Técnico, a causa de procederse al estero de dichas dependencias.

El capitán general de este archipiélago pasó el día de ayer en Inca, de donde regresará hoy.

Nuestro estimado amigo el teniente coronel de caballería D. Juan Jerez, se halla bastante mejorado de la repentina enfermedad que le sobrevino el sábado.

Ha sido nombrada maestra interina de la escuela municipal de niñas de Bañalbufer D.ª Prudencia Fons-Moragues.

Esta mañana no ha habido oficinas ni en la Delegación de Hacienda, ni en la Secretaría de nuestro Instituto General y Técnico, a causa de procederse al estero de dichas dependencias.

El capitán general de este archipiélago pasó el día de ayer en Inca, de donde regresará hoy.

Nuestro estimado amigo el teniente coronel de caballería D. Juan Jerez, se halla bastante mejorado de la repentina enfermedad que le sobrevino el sábado.

Ha sido nombrada maestra interina de la escuela municipal de niñas de Bañalbufer D.ª Prudencia Fons-Moragues.

Esta mañana no ha habido oficinas ni en la Delegación de Hacienda, ni en la Secretaría de nuestro Instituto General y Técnico, a causa de procederse al estero de dichas dependencias.

El capitán general de este archipiélago pasó el día de ayer en Inca, de donde regresará hoy.

Nuestro estimado amigo el teniente coronel de caballería D. Juan Jerez, se halla bastante mejorado de la repentina enfermedad que le sobrevino el sábado.

Ha sido nombrada maestra interina de la escuela municipal de niñas de Bañalbufer D.ª Prudencia Fons-Moragues.

Esta mañana no ha habido oficinas ni en la Delegación de Hacienda, ni en la Secretaría de nuestro Instituto General y Técnico, a causa de procederse al estero de dichas dependencias.

El capitán general de este archipiélago pasó el día de ayer en Inca, de donde regresará hoy.

Nuestro estimado amigo el teniente coronel de caballería D. Juan Jerez, se halla bastante mejorado de la repentina enfermedad que le sobrevino el sábado.

Hills Menke y C.

Exportadores de Pieles en bruto y Cueros

HOJALATAS, ESTAÑOS

COTIZACIONES QUINCENALES

Birmingham (INGLATERRA)

Representante en las Baleares:

L. J. SÁNCHEZ

SAN MIGUEL, 121, Pral.

DENTÍFRICOS BOSCH (Elixir y Polvos)

MENTOL, TIMOL Y QUINA CALISAYA DEL JAPÓN... Tanto el Elixir como los Polvos son un poderoso antiséptico...

EL ALTO RHIN SEGUROS MARÍTIMOS "LA NEW-YORK," Seguros de vida y renta vitalicia... Centro general de Negocios AGUSTÍN FUSTER, Procurador CONQUISTADOR, 15 Palma de Mallorca

AVISO AL PÚBLICO Gran Establecimiento de Arboricultura, Floricultura y Horticultura DE LOS SRES. E. VEYRAT Hnos de Valencia Surtido completo de todos los artículos pertenecientes a este ramo...

ISLEÑA MARÍTIMA VAPORES Cataluña, Isleño, Lulio, Bellver, Miramar, Balear Servicios semanales de ida y vuelta entre PALMA, MARSELLA, CETTE Y PALMA ARGEL SALIDAS: De Palma para Marsella-Cette, Lunes 4 y 3 de la tarde...

INCANDESCENCIA POR EL GAS SISTEMA AUER

AGENCIA EN PALMA Calle de Salas, 4-2.ª izqda., (esquina Paz)

MEMORANDUM DEL VIAJERO

VAPORES-CORREOS DE BALEARES ISLA DE MALLORCA SALIDAS Para Barcelona: directamente los lunes, martes, jueves y sábados...

TELEGRAFOS Estaciones de servicio permanente: Palma, Estaciones de servicio completo: Ciudadela, Mahón, Ibiza y Sóller... TARIFA DE CORREOS Península, Baleares, Canarias y posesiones españolas del Norte de África...

TALLERES MECÁNICOS Fabricación de transmisiones y Reparaciones de maquinaria OFICINA TÉCNICA RICHARD GANS MADRID PRINCESA, 63 (mod)

LA PARRA Tienda de Vinos y Licores CASA RECOMENDADA PUREZA Y ECONOMÍA SERVICIO A DOMICILIO Paseo del Borne, 90.-Palma-Mallorca

ANUNCIOS DE EL NOTICIERO en combinación con los TRANSFORMADORES ELÉCTRICOS PUBLICIDAD ECONOMÍA

Representación general en España de las siguientes Casas: Benz & C.º, Rheinische Gasmotoren-Fabrik, Aet.-Ges., Mannheim, motores a gas, gasolina y gas pobre, coches automóviles...

ESQUELAS MORTUORIAS DE FUNERAL Y ANIVERSARIO Se admiten hasta las doce de la mañana en esta Administración, Pasaje del Borne, 68-1.º y hasta las doce y media en nuestra imprenta, Calle Soledad 27-1.º

ARTES GRÁFICAS MAQUINARIA EN GENERAL PARA TODAS LAS INDUSTRIAS VENTAS Á PLAZOS REPRESENTANTES EN LAS BALEARES: L. J. Sánchez. -- San Miguel, 121, Pral.

ENTRADAS De Barcelona: directo; los martes, jueves, viernes y domingos al amanecer; por Alcudia, los miércoles, en el tren correo de las nueve y media...

FERRO-CARRILES DE MALLORCA Trenes para viajeros De Palma hasta Manacor y Felanitx, a las 7:40 mañana, 2 y 6:15 tarde (mixto Empalme) Manacor, Santa María y Felanitx...

DILIGENCIAS PARA LOS PUEBLOS Salen de Palma a las dos tarde PUEBLOS PUNTOS DE PARADA Llegan a Palma Andraitx, c. Pelaires, 98, 7 m. S.º Arracó, c. Pelaires, 94, 7 m. Capdeu, c. Santacilia, 8 m. Calviá, c. Santacilia, 8 m. Esporles, p. Olivar, 9 m. Establiments, p. Olivar, 9 m. Estalenchs, p. Olivar, 9 m. Baháburar, p. Olivar, 9 m. Puigpunent, p. Olivar, 9 m. Valldemosa, c. San Miguel, 84, 8 m. Deyá, c. San Miguel, 84, 8 m. Sóller, c. San Miguel, 80, 8 m. Bunyola, c. San Miguel, 80, 8 m. Luchmayor, c. Bauló, 6, 8 m. Santanyí, c. Bauló, 6, 8 m. Campos, c. Bauló, 6, 8 m. Sansellas, p. San Antonio, 8 m. Santa Eugenia, p. San Antonio, 8 m. Felanitx, p. Mercadal, 13, 6 m. Algaida, p. Mercadal, 13, 6 m. Montuiri, p. Mercadal, 13, 6 m. Porreres, p. Mercadal, 13, 6 m.

En la IMPRENTA SOLEDAD, 27 y PAPELERÍA CONQUISTADOR, 41 DE Francisco Soler y Prats Se admiten ANUNCIOS y SUSCRIPCIONES a EL NOTICIERO En dichos establecimientos hallarán nuestros abonados y el público inmejorable servicio tanto en trabajos tipográficos como en objetos de escritorio, LIBROS RAYADOS y Papeles de todas clases para el Comercio. IMPRESIONES DE LUJO Y ECONÓMICAS Dietario para el año 1905

LA MECÁNICA -- José Casanovas BARCELONA Grandes talleres de montaje y reparaciones de Bicicletas, Motocicletas, Maquinas de coser, y de hacer Calceta. Gran surtido de ACCESORIOS de todas clases. DEPOSITO de los acreditados neumáticos "Continental" y de las nombradas MOTOCICLETAS \* MINERVA \* Casa Central: Ronda de San Antonio, 39 y 41 BARCELONA NOTA: Pídanse catálogos.

TARIFA DE LOS TELEGRAMAS DEL INTERIOR DEL REINO LEY DE 1.º DE OCTUBRE DE 1892 Pesetas 1.º Por un telegrama de quince palabras entre dos estaciones de provincia diferentes 1'05 Por una palabra adicional 0'10 2.º Entre poblaciones de la misma provincia, quince palabras, comprendidas dirección y firmas 0'55 Por cada palabra adicional 0'05 3.º Por cada palabra que contengan 0'15 4.º La tasa de los telegramas para Canarias, es hasta quince palabras inclusive 4'05 Por cada palabra adicional 0'20

Fotografía José Durán Sintas, 5 (Calle de RATA) RETRATOS DE TODOS TAMAÑOS ESPECIALIDAD EN VISTAS ESTEREOSCÓPICAS DE MALLORCA

Papelería de F. Soler, Conquistador, 41 Libros rayados, Papel y sobres de todas clases para el comercio. ANUNCIOS de "El Noticiero," Los señores suscriptores disfrutarán grandes ventajas. Anuncios especiales a PESETA durante el mes. Combinaciones de todas clases, en 2.ª, 3.ª y 4.ª página. EL NOTICIERO tiene por su cuenta esta sección y puede facilitarla con mayor economía a los señores anunciantes.

LA NEW YORK GRAN COMPAÑÍA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA (COMPLETAMENTE MÚTUA) Tiene asegurados por más de NUEVE MIL 44 MILLONES DE FRANCO Desde su fundación, año 1843, hasta 1.º Enero 1904, ha pagado a sus asegurados DOS MIL 148 MILLONES DE FRANCO INSPECTOR EN BALEARES F. B. VALLS. -- Safas 4, 2.º -Palma